
ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ 
ΦΥΣΙΚΩΝ 

1 Η  ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α ΦΥΣΙΚΗΣ  

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

Κυριακή, 17 Απριλίου, 2005                                                             Ώρα: 10:00 - 12:30 

 
 
Προτεινόµενες Λύσεις 
 

ΜΕΡΟΣ Α 

1. (α) Η µπάλα Α κινείται µε µεγαλύτερη ταχύτητα από την µπάλα Β. (1 µονάδα) 

Η απόσταση µεταξύ διαδοχικών θέσεων της µπάλας Α είναι µεγαλύτερη από την 

απόσταση µεταξύ διαδοχικών θέσεων της µπάλας Β. (1 µονάδα) 

(β) Η ταχύτητα της µπάλας Α ελαττώνεται µε το χρόνο (επιβραδύνεται) ενώ η 

µπάλα Β κινείται µε σταθερή ταχύτητα. (1 µονάδα) 

(γ)  

 

  

Η απόσταση µεταξύ της δεύτερης και της τρίτης θέσης της µπάλας Α είναι ίση µε 

την απόσταση µεταξύ διαδοχικών θέσεων της µπάλας Β. Άρα σε ένα σηµείο Ρ, 

όπως δείχνει το σχήµα, η ταχύτητα της µπάλας Α θα είναι ίση µε την ταχύτητα 

της µπάλας Β. (2 µονάδες) 

 

2. (α) Η δύναµη στο αυτοκίνητο µε σταθερή επιτάχυνση είναι µεγαλύτερη από τη 

δύναµη στο αυτοκίνητο µε σταθερή ταχύτητα. (2 µονάδες) 

Η σχέση δύναµης επιτάχυνσης δίνεται από το 2ο νόµο του Νεύτωνα: ΣF = mα. 

Όταν η ταχύτητα είναι σταθερή η επιτάχυνση είναι µηδέν. Άρα η συνισταµένη 

δύναµη για το αυτοκίνητο που κινείται µε σταθερή ταχύτητα είναι µηδέν.  

Θέσεις της µπάλας Α σε κάθε δευτερόλεπτο

Ρ
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Σελίδα 2 από 7 

Η συνισταµένη δύναµη για το αυτοκίνητο που κινείται µε σταθερή επιτάχυνση 

είναι σταθερή µεγαλύτερη του µηδενός. (3 µονάδες) 

 

3. (α) 2/4
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. (3 µονάδες) 

(β) NxFmaF 560041400 ==Σ⇒=Σ . (2 µονάδες) 

 

4. (α) Η δύναµη είναι διάνυσµα. Η συνισταµένη είναι το διανυσµατικό άθροισµα δύο 

ή περισσοτέρων δυνάµεων. Στην περίπτωση που εξετάζουµε οι δύο δυνάµεις 

σχηµατίζουν γωνία έτσι ώστε το µέτρο της συνισταµένης να είναι µικρότερο από 

το άθροισµα των µέτρων των δύο δυνάµεων. (2 µονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

(β) Η συνισταµένη δύναµη, ανάλογα µε τη γωνία θ που σχηµατίζουν οι δύο 

δυνάµεις µπορεί να πάρουν τιµές από:   

NFNF 803050,203050 maxmin =+=Σ=−=Σ . 

Άρα, η µέγιστη τιµή της συνισταµένης είναι ίση µε 80 Ν. Αυτό συµβαίνει όταν οι 

δυνάµεις έχουν την ίδια διεύθυνση και φορά. (1,5 µονάδες) 

(γ) Η ελάχιστη τιµή της συνισταµένης είναι ίση µε 20 Ν. Αυτό συµβαίνει όταν οι 

δυνάµεις έχουν την ίδια διεύθυνση και αντίθετη φορά. (1,5 µονάδες) 
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Σελίδα 3 από 7 

5. ∆ιάγραµµα 1: Κίνηση µε σταθερή ταχύτητα (Οµαλή ευθύγραµµη κίνηση). ∆εν 

υπάρχει µεταβολή της ταχύτητας, όπως προκύπτει από το διάγραµµα.  

(0,5 µονάδα) 

∆ιάγραµµα 2: Κίνηση µε σταθερή θετική επιτάχυνση χωρίς αρχική ταχύτητα 

(Οµαλά επιταχυνόµενη ευθύγραµµη κίνηση). Η κλίση της ευθείας  

ταχύτητας-χρόνου είναι σταθερή και θετική. (1 µονάδα) 

∆ιάγραµµα 3: Κίνηση µε σταθερή αρνητική επιτάχυνση µε θετική ταχύτητα (Η 

ταχύτητα ελαττώνεται µε σταθερό ρυθµό µέχρι να µηδενιστεί). Η κλίση της 

ευθείας ταχύτητας-χρόνου είναι σταθερή και αρνητική. (1 µονάδα) 

∆ιάγραµµα 4: Το αυτοκίνητο είναι σε σταθερή θέση, άρα το αυτοκίνητο είναι 

ακίνητο. (0,5 µονάδα) 

∆ιάγραµµα 5: Κίνηση µε σταθερή ταχύτητα. Η κλίση της ευθείας θέσης-χρόνου 

είναι σταθερή. (1 µονάδα) 

∆ιάγραµµα 6: Κίνηση µε θετική ταχύτητα και θετική επιτάχυνση (Το αυτοκίνητο 

επιταχύνεται). Η κλίση της καµπύλης θέσης-χρόνου είναι θετική (άρα θετική 

ταχύτητα) και αυξάνεται. (1 µονάδα) 

 

6. Α). Στο δοχείο Α 1dd = . (0,5 µονάδα) 

Στο δοχείο Β 2dd < . (0,5 µονάδα) 

Στο δοχείο Γ 3dd < . (0,5 µονάδα) 

Άρα dddd =>> 123 . (0,5 µονάδες) 

 

Β). Ο ζυγός ισορροπεί µε τη δοκό ΑΓ να είναι οριζόντια. Άρα το φαινοµενικό βάρος 

των δύο σωµάτων είναι το ίδιο. Το φαινοµενικό βάρος είναι ίσο µε το πραγµατικό 

βάρος πλην την άνωση. Η άνωση είναι µεγαλύτερη στο σώµα µε το µεγαλύτερο 

όγκο. Άρα το πραγµατικό βάρος του σώµατος Σ1 είναι µεγαλύτερο από το 

πραγµατικό βάρος του σώµατος Σ2. Όταν αφαιρεθεί το υγρό από το δοχείο η 

άνωση µηδενίζεται. Άρα µένει το πραγµατικό βάρος των σωµάτων. Επειδή το 

πραγµατικό βάρος του σώµατος Σ1 είναι µεγαλύτερο από το πραγµατικό βάρος του 

σώµατος Σ2, ο ζυγός αποκλίνει προς τη µεριά του σώµατος Σ1. 

(3 µονάδες) 
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Σελίδα 4 από 7 

ΜΕΡΟΣ Β 

7. (α) (ι) Επιταχύνεται στο τµήµα ΑΒ. (2 µονάδες) 

(ιι) Κινείται µε σταθερή ταχύτητα στο τµήµα ΒΓ. (2 µονάδες) 

(ιιι) Επιβραδύνεται στο τµήµα Γ∆. (2 µονάδες) 

 

(β) (4 µονάδες) 

 

8. (α) 2/610601040100 smaaamaTFmaF =⇒=⇒=−⇒=−⇒=Σ  

(4 µονάδες) 

(β) smxt /3056 ==⇒= υαυ (2 µονάδες) 

(γ) mxxxatx 2736
2
1

2
1 22 =⇒=⇒= (4 µονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χρόνος (s) 

Ταχύτητα (m/s) 

0 4 

5 

108
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Σελίδα 5 από 7 

9. (α) Η τροχιά του σώµατος φαίνεται στο σχήµα. (2 µονάδες) 

Η τροχιά του σώµατος είναι η διεύθυνση της συνισταµένης των δυνάµεων, για 

αρχικά ακίνητο σώµα. (3 µονάδες) 

 

 

 

 

 

 

 

(β) NFFF 543 222
2

2
1 =+=+=Σ (3 µονάδες) 

(γ) KgmmxmaF 515 =⇒=⇒=Σ (2 µονάδες) 

 

10. Α). Η υδροστατική πίεση στον πυθµένα της πισίνας αυξάνεται. (2 µονάδες) 

Αυτό οφείλεται στο ότι αυξάνεται η στάθµη του νερού, λόγω του όγκου του 

νερού που εκτοπίζεται από τον όγκο των κολυµβητών που εισέρχονται στην 

πισίνα. (3 µονάδες) 

Β). (α) Έχουµε τη σχέση: 
21

1

S
B

S
F

= , όπου Β είναι το βάρος του αυτοκινήτου. Άρα, 

NxBB 9000
6,0

9600
96,0

600
==⇒= (3 µονάδες) 

(β) Kgm
g
BmmgB 900

10
9000

==⇒=⇒= . (2 µονάδες) 
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Τροχιά του σώµατος
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Σελίδα 6 από 7 

ΜΕΡΟΣ Γ 

11. Α). Μεγαλύτερη αδράνεια έχει το σύστηµα αµαξάκι-µάζας στο διάγραµµα 2. 

(2 µονάδες) 

Η αδράνεια είναι ανάλογη της µάζας του σώµατος και της µεταβολής της κινητικής 

του κατάστασης. Το µεγαλύτερο γινόµενο της µάζας επί την ταχύτητα έχει το 

σύστηµα αµαξάκι-µάζας στο διάγραµµα 2. (3 µονάδες) 

 

Β). Το σχήµα δείχνει τη γραφική παράσταση ταχύτητας – χρόνου για ένα σώµα 

που κινείται ευθύγραµµα. 

 

(ι) sm /7=υ . (1 µονάδα) 

(ιι) (ι) 2/25,3
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(ιι) (ιι) 2/5,7
2
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(iii) mxxx 82562678
2
134

=+=+=∆  (Εµβαδόν της γραφικής παράστασης)  

(2 µονάδες) 
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Σελίδα 7 από 7 

 

Γ). Το διάγραµµα που απεικονίζει ορθά τις δυνάµεις που εξασκούνται στο 

χιονοδρόµο είναι το (3). (2 µονάδες) 

Εφόσον ο χιονοδρόµος κινείται µε σταθερή ταχύτητα, θα πρέπει η συνισταµένη 

δύναµη να είναι µηδέν. Αυτό συµβαίνει µόνο στο διάγραµµα (3). (3 µονάδες) 

 

12. (α) Η ένδειξη του δυναµόµετρου ελαττώνεται στο σχήµα 3 σε σχέση µε το 

σχήµα 1 επειδή το σώµα δέχεται επιπλέον την άνωση, µια δύναµη από το υγρό 

προς τα πάνω. (3 µονάδες) 

(β) το σώµα στο σχήµα 3 δέχεται το βάρος, Β, την άνωση Α και τη δύναµη F από 
το δυναµόµετρο. 

NB 20= (Η ένδειξη του δυναµόµετρου στο σχήµα 1). 
NA 41620 =−= . (Η διαφορά των ενδείξεων του δυναµόµετρου στο σχήµα 1 και 

στο σχήµα 3. 
Είναι: NFABFBFA 16420 =−=⇒−=⇒=+ . 
(Η ένδειξη του δυναµόµετρου στο σχήµα 3). (3 µονάδες) 

(γ) Είναι: 3/800
0005,010
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Α
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(3 µονάδες) 
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σρ . (3 µονάδες) 

 
(ε) Η ζυγαριά στο σχήµα 3 δείχνει το βάρος του δοχείου µαζί µε το υγρό (ένδειξη 

στο σχήµα 2) συν µια δύναµη προς τα κάτω που είναι ίση µε την άνωση (λόγω 

δράσης-αντίδρασης και το σώµα εξασκεί δύναµη στο νερό προ τα κάτω ίσου 

µέτρου µε την άνωση). 

Άρα η ένδειξη της ζυγαριάς στο σχήµα 3 είναι: N39435 =+ . (3 µονάδες) 

 

 

 

 

 

 


